

## 习儒明礼·尼山有爱 中华优秀传统文化“两创”融媒系列报道

邹城市“老吾老”离退休干部服务中心

## 弘扬孟子思想，打造特色品牌



服务中心组织离退休老干部在“两孟”开展文化活动。

汪泷 通讯员 杨颂 济宁报道

邹城是孟子故里，素有“孔孟桑梓之邦，文化发祥之地”之美誉。邹城市“老吾老”离退休干部服务中心在文化“两创”示范点的巩固提升过程中，坚持中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，以“老吾老以及人之老”孟子思想为品牌核心，着眼新时代老干部工作，着力打造助老服务特色品牌。

在被确立为邹城市文化“两创”示范点后，邹城市“老吾老”离退休干部服务中心组织离退休干部，召开全市离退休干部优秀传统文化“两创”专题座谈会，请与会老干部对服务中心“两创”工作提出意见建议。

服务中心在建设的过程中，按照“以人为本、整合资源、共建共享、合理利用”的设计理念，将地下一层和地上一层设为老干部活动中心，为离退休干部开展助力文化两创活动提供场所；二层、三层为老年大学，开设国画、太极拳、茶艺等中华优秀传统文化课程；四层为老干部新时代文明

实践特色阵地；五层为离退休干部党建联盟，为传承邹鲁红色文化提供新路径、新方法。

依托硬件加持，服务中心持续发力文化传承平台的搭建，通过联合邹城市老年大学，按照“老有所教、老有所学、老有所乐、老有所为”的办学宗旨，在中心内外营造了浓厚的传统文化学习氛围。

先后邀请中国美术家协会会员、中国书法协会会员、非遗传承人在老年大学担任花鸟画、山水画、书法、篆刻、剪纸、茶艺等传统文化课程老师。组织开展采风教学活动，鼓励老师、学员参加比赛，提高学员学习积极性。开展文艺展演以及各专业班级春季和秋季学期教学成果展示活动，进一步提升文化氛围，引导老年人增长知识、陶冶情操、丰富生活、促进健康、服务社会。

组建老干部艺术团。以文化“两创”为抓手，将中华优秀传统文化融入离退休干部活动，成立邹城市老干部艺术团，下设民乐、太极拳等13个分团，团员人数超过400人。挖掘邹鲁

文化编创《邹城花鼓腔》《峰山小景》等原创节目，形成优质节目库。同时，发挥孵化带动作用，不断壮大老年书画协会鸿景雅苑分会场、泉兴社区永年太极拳俱乐部等基层社区文艺社团。

此外，服务中心按照上级指示申请邹城市老年大学孔子学堂，制定工作计划，逐步推进相关工作，拟邀请尼山世界儒学中心学者开展专题讲座，详细阐述儒家典籍中华优秀传统文化的思想精髓，诠释了当下弘扬优秀传统文化的时代价值和现实意义。

近年来，邹城市“老吾老”离退休干部服务中心广泛开展了丰富多样的文化活动，让越来越多的离退休老干部加入优秀传统文化的弘扬与传承的阵营中。

联合老年大学合唱团排练《孟子》《天下孟母》《邹城花鼓腔》《峰山小景》等优秀节目到各地巡演；“庆祝邹城市老年大学建校20周年”“九九重阳节·翰墨夕阳红”等大型书画展活动等，都在助推孟子文化、母教文化走出邹城，走向全国。

## 书法博士齐聚任城 助力运河文化建设

汪泷 通讯员 王琴 侯晓辉 济宁报道

5月3日，在济宁市任城区汉园，来自全国各地的百余名书法博士，共同见证了“博士之家”“书法博士运河创作基地”揭牌仪式的开幕。

揭牌仪式后，现场一行人来到汉文化博物馆参观。“任城区有着两千年的历史文化传承，我们希望将来能继续把全国的书法博士凝聚在一起，做一些文化创新，为任城区文化产业的发展献计献策。”山东财经大学艺术学院硕士研究生导师李峰在参观后表示。

当天下午，书法博士们来到济宁市艺术剧院，此时“文脉赓续·全国百名书法博士作品展”上，早已聚集了前来参观的市民群众和书法爱好者。据悉，此次举办的全国首场超200名书法博士书法展览，是任城区以高端学术资源赋能文化发展的重要尝试，旨在通过“高端学术+地域特色”的深度融合，为任城从“运河文化重镇”迈向“全国文化标识城市”提供强劲动能。

5月4日，在任城区大运河文化传承发展暨百名书法博士助力“运河之都”文化品牌建设座谈会上，上海美术学院教授、博士生导师苏金成等5名书法博士，与济宁市书法家协会主席谢长伟等3名市区文化界代表，开展了“书法与任城文化”深度访谈。

据了解，此次“百名书法博士任城行”活动，还组织博士团队对济宁现存的运河碑刻、老字号匾额、漕运文书等，进行系统整理与数字化存档，并精心制定了“书法博士带你游运河”主题研学线路，串联书法遗迹与展览，开展拓片体验活动，拉动文化消费。

此次百名书法博士汇聚任城，不仅带来高端文化资源，更能激活城市文化基因。将书法博士的学术深度与运河文化的历史底蕴融合，能推动济宁在全国文化版图中确立独特定位，成为大运河文化带的“书法学术枢纽”以及传统艺术现代转化的“实践样本”。

文

## 鲁城街道指尖传非遗，温情献慈母

5月9日，曲阜市鲁城街道团工委携手香格里拉酒店举办“匠心塑温情”非遗面塑花糕制作活动。10组亲子家庭齐聚酒店聚贤堂，在非遗传承人的指导下，参与者们将面团幻化为栩栩如生的牡丹、康乃馨。本次活动创新融合非遗体验与情感教育。(通讯员 陈佳欣 梁思远)

化

## 泗河街道金泉社区硬笔书法公益课堂开课

近日，泗水县文化“两创”示范点泗河街道金泉社区举办“墨韵润童心 妙笔书未来”硬笔书法公益课。活动中，志愿者从坐姿、握笔姿势和专注力、线条练习等方面详细拆解书法写作中的动作要领，引导孩子们感受笔尖的滑动，努力找寻书写的手感，在横平竖直间领略汉字之美。(通讯员 葛金成)

速

## 泗河街道举办“德不孤·幸福友邻”象棋比赛

近日，泗水县文化“两创”示范点泗河街道东盛社区举办“德不孤·幸福友邻”社区运动会暨第一届“农商万向城杯”象棋比赛。比赛中，棋手们在你来我往中上演了一场又一场“智”与“谋”的精彩对决。本次活动气氛热烈，其乐融融，老人们在象棋的博弈中，体会传统之美、交友之乐、对弈之韵味。(通讯员 葛金成)

读

## 邹城博物馆开启AI智能讲解服务

5月18日，邹城博物馆将特别推出AI智能讲解服务。在这里，指尖轻点，便能唤醒千年文物的“数字灵魂”。跟随智能语音的引导，让文物“开口说话”，带领广大游客解锁一场跨越时空的沉浸式文化对话，共同点亮属于这座城市的文博盛宴。(通讯员 赵海存)